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REGIONAL KYSTSONEPLAN FOR SUNNHORDLAND OG YTRE HARDANGER  
 

Frå møte i KOMMUNESTYRET 25.04.2017, saknr. 27/17. 

 

De vert hermed orientert om at det er gjort følgjande vedtak: 

 

  «Tysnes kommune ber om at Hordaland Fylkeskommune skrinlegg forsøket på å 

etablera ein felles kystsoneplan for Sunnhordland og Ytre Hardanger. 

 

Tysnes kommune er positiv til at det er gjort einskilde grep for å rydda i plandokumenta 

og at planen no betre er tilpassa kommuneplanen. Dette inneber likevel ikkje at planen 

reelt sett har blitt monaleg betre, korkje i val av metode eller i måten den adresserer 

viktige problemstillingar på. 

 

Tysnes kommune meiner at planen slik den no ligg føre ikkje har svart opp måla som 

vart sett i planprogrammet. Det er særskilt vanskeleg å sjå at «Planen skal sikre gode 

rammevilkår for havbruksnæringa som ei stor og viktig næring i regionen, samt 

maritim sektor med trygge farleier, hamneområde og sjøretta næringsareal.» 

 

Planen synes å vera bakoverskuande og kan såleis ikkje seiast å eigentleg vera ein plan i 

det heile. Planen er ei kartlegging av dagens situasjon og kan såleis vera eit 

kunnskapsgrunnlag for framtidig planlegging av kystsona. Det er naturleg at det vert 

vedteke som eit kunnskapsgrunnlag og ikkje som ein plan. 

 

På vesentlege punkt viser me til at vår opphavlege uttale framleis står ved lag, me ber 

såleis om at planen vert vedteke som eit kunnskapsgrunnlag og ikkje som ein regional 

plan. 

 

Dersom Hordaland fylkeskommune vedtek planen i si noverande form vil Tysnes 
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kommune vurdera å klaga inn vedtaket etter plan og bygningslova § 8-4. Klagen vil dels 

vera knytt til retningslinene i planen, dels til bruk av arealsoner opp mot fastsette 

teiknereglar og dels til at Hordaland fylkeskommune ikkje har teke turvande omsyn til 

gjeldande kommuneplan.  

 

Subsidiært har me følgjande konkrete merknader til plankart og retningsliner, me ber 

om at dei vert vurdert i den vidare oppfølginga av planen.  

 

Plankart: 

Plankartet er med få unntak ein kopi av kommuneplanen sitt plankart frå 2003. 

Plankartet verkar såleis konserverande og ber preg av at det er ei kartlegging av 

bakoverskuande karakter og ikkje ein plan med framtidsretta karakter. Dette peikar mot 

at det ikkje bør nyttast plankart. 

 

I plankartet er ein del eksisterande lokalitetar utvida for å få plass til anlegg som faktisk 

ligg der i dag, tilsvarande grep bør gjerast langs dei andre lokalitetane som er teikna inn 

i Langenuen. 

 

Dersom det er meining at område avsett til akvakultur også skal vera tilstrekkeleg til å 

ivareta fortøying av anlegga må ein del område utvidast, alternativt må det presiserast i 

retningslinene at forankring av anlegg kan liggja utanfor det avsette arealføremålet. 

 

Innteikna landskapsområde må avgrensast til sjøområde og ikkje trekkast opp over 

større landområder i Bårdsund og rundt Godøysund. 

 

Plankartet bør ut frå målsetjinga som har lagt til grunn for arbeidet også kartfesta 

sjønære næringsområder for å ivareta sjøbunden næring sine behov for tilstøytande 

landareal. 

 

I den grad planen skal ha ein kartdel må også nye område vurderast ikkje minst opp mot 

tilhøve som vassgjennomstrøyming, djupna og innverknad på sjukdomsførebygging i 

havbruksnæringa. Me vil i den samanheng vise til tidlegare søknad frå Lerøy om 

etablering av anlegg nord for Reksteren. Tysnes kommune ville ikkje vurdera dette som 

dispensasjon, men opna opp for å gjera ny vurdering ved neste rullering av 

kommuneplanen og den kommunale kystsona. 

 

Retningsliner: 

Tysnes kommune har følgjande merknader til retningslinene som følgjer planen,. 

 

Retningsline 1.5: 

Denne retningslina kan gå ut då det føl hovudregelen i areal og ressurspolitikken at 

endringar primært skal skje gjennom plan og ikkje gjennom dispensasjon. I dei tilfella 

lova sine krav om bruk av dispensasjon ligg føre skal dispensasjon kunne nyttast. 

 

Retningsline 2.11: 

Det er ikkje behov for denne retningslina då dette i dag vert styrt gjennom 

naturmangfaldlova og plan- og bygningslova sine føresegner om konsekvensutgreiing. 

Kva naturtypar som krev særskilt vern er i stadig endring då omfanget av kartlegging 

synes å vera mangelfullt. Tysnes kommune ber om at retningslina fell vekk, eller i det 
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minste at retningslina vert avslutta etter første punktum. Det er litt uklart om det er slik 

at fylkeskommunen meiner at karakteristiske naturtypar i samsvar med oppramsinga 

skal ha eit særskilt vern gjennom planen. 

 

Retningsline 2.13 

Denne retningslina bør gå ut då det ikkje er vedteke noko marint verneområde p.t. 

Dersom det seinare vert etablert eit slikt verneområde må me gå ut frå at retningslinene 

for verneområde er tilstrekkeleg til å ivareta turvande vern! 

 

Retningsline 2.16 

Det synes uklart kva som vert meint med denne retningslina, dersom det vert meint at 

kommunen i si planlegging skal vurdera på nye og eksisterande område gjennom ei 

meir detaljert kommuneplanlegging så er det fornuftig. I så tilfelle betyr det at det kartet 

som ligg til grunn i den regionale planen kan skrinleggjast då det uansett ikkje har noko 

styring og at det stort sett berre er  ein kopi av gjeldande kommuneplanar.  

 

Dersom fylkeskommunen her meiner at det skal utarbeidast detaljreguleringsplanar i sjø 

så er det i så tilfelle ein heilt ny tilnærming som heller ikkje er i samsvar med overordna 

nasjonale føringar. Det er viktig at innhaldet i denne retningslina vert nærare avklara. 

 

Andre punktum i retningslina framstår også som uklart og me gjer framlegg om slik 

omformulering: «Kommunen kan avsette meir sjøareal til akvakultur der det vert 

vurdert som hensiktsmessig ut frå næringa sine behov vurdert opp mot andre interesser i 

det aktuelle området.» Ei slik formulering tar høgde for at det kan vera andre tilhøve 

enn teknologiske nyvinningar eller nye artar som gjev grunnlag for vurdering av nye 

områder. Det kan til dømes tenkjast at nye vurderingar knytt til sjukdomsførebygging 

hjå fisk kan gje grunnlag for å avsetja nye områder. Den føringa fylkeskommunen i dag 

legg opp til vil i realiteten avgrensa kommunen si plikt til å gjera ei heilskapleg 

konsekvensvurdering. 

 

Retningsline – Strandsone 

I utgangspunktet meiner me at retningsliner for strandsona ikkje er relevant for denne 

planen utover å visa samanheng mellom aktivitet i kystsona og behov for tilstøytande 

anlegg på land.  

 

Retningsline 2.24 

Retningslina kan ikkje setje til side, eller avgrensa lovkrava som følgjer av 

medverknadsprosessar i planlegginga. 

 

Retningsline 2.25: 

Denne retningslina har ingen relevans til planen sitt føremål og heller ingen anna 

relevans og bør såleis strykast. 

 

Retningsline 2.27: 

Her må det avklarast kva som vert meint, er meininga her at det er funksjonell 

strandsone som skal følgjast i størst mogleg grad uavhengig av 100 meters belte. I så 

tilfelle må det avklarast litt tydelegare i samband med planen. I ljos av retningsline 2.28 

kan retningsline 2.27 verta teke ut av planen. 

 

Retningsline 2.29 til 2.35  
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Desse retningslinene bør gå ut då dei bør ivaretakast gjennom kommuneplan og den 

interkommunale planen for strandsona som er under arbeid. I den grad planen skal ha 

retningsliner for deler av dette bør dei vera avgrensa til dei tilfella der det er naudsynt 

for å oppretthalda samband mellom aktivitet i kystsona og strandsona. 

 

Retningsline 2.39 til 2.42 

Det er heilt uforståeleg at det vert nytta så mykje plass til retningsliner for naust med 

referanse til planen sitt føremål og planområde. Det vert bede om at desse 

retningslinene vert teke ut av planen. Retningsliner for naust må ivaretakast gjennom 

interkommunal strandsoneplan og kommunane si eigen planlegging 

 

Retningsline 3.3.2 

I retningslina vert det lagt opp til at akvakulturområde på kommuneplan nivå i 

hovudsak skal avsetjast som einbruksområde akvakultur. Tysnes kommune er 

fullstendig usamd i denne føringa. Me har gode røynsle med avsetjing av til 

akvakulturføremål i fleirbruksområde, me vil også visa til at dette kan vurderast analog 

opp mot områder for landbruk der fleirbruksområde er nytta gjennomgåande. Å krevja 

einbruksområde vil kunna skapa uturvande arealkonfliktar og lite fleksibilitet. 

 

Når det gjeld spørsmål om fortøying som også vert vurdert i denne retningslina ber me 

om at det vert trekt ut i ei eiga retningsline og vist til at fortøyingane kan gå utover 

føremålsgrensa og elles vera i tråd med nasjonale retningsliner.  

 

Retningsline 3.3.3 

Tysnes kommune er som me har nemnt  fleire gonger positive til at det i større grad vert 

vist sambruk mellom kyst- og strandsone. Retningslina bør derimot i større mon leggja 

til rette for at havbruksnæringa også få tilstøytane næringsområder i strandsona for å 

redusera seglingstida. Basefunksjonar på land synes å vera ei fråverande tema i denne 

planen, men det må som eit minimum inn i retningslinene. « 
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Tysnes kommune 
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